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Úvod 

 V rámci rozvoja čitateľskej, matematickej, finančnej a prírodovednej gramotnosti na gymnáziu 

sa v rokoch 2020 – 2023 realizoval na Gymnáziu, Ul. 17. novembra 1180, Topoľčany vďaka podpore 

z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Operačného 

programu Ľudské zdroje projekt Kvalitné vzdelávanie - cestovný lístok do lepšej budúcnosti. 

Riadiacim orgánom bolo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, sprostredkovateľským 

orgánom Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR. 

 Zámerom projektu je inovácia vzdelávania, metód a foriem prostredníctvom integrácie obsahu 

naprieč predmetmi, zavádzaním projektového vyučovania, zážitkového učenia a nových učebných 

pomôcok. 

 Predmetová komisia geografie a environmentálnej výchovy ako mimoškolskú činnosť 

realizovala geografické vychádzky. Vychádzky sa uskutočnili za účasti 6 vyučujúcich geografie  

(GEG) a environmentálnej výchovy (ENV), tiež sa zapojili aj vyučujúci chémie, telesnej a športovej 

výchovy. Vychádzky koordinovala predsedníčka predmetovej komisie geografie a environmentálnej 

výchovy (PK GEG a ENV).  

Geografické vychádzky sa realizovali vždy za účasti 2 učiteľov a zúčastňovali sa ich podľa 

záujmu a možností žiaci v počte od 6 do16 žiakov na 1 vychádzke. Celkovo sa zúčastnilo vychádzok 

spolu 61 žiakov. Časové trvanie realizačnej fázy vychádzky bolo spravidla 6 hodín, prípravná fáza na 

vychádzku trvala spravidla 1 hodinu, tiež záverečná fáza bola 1 hodinu. Vychádzky sa uskutočňovali 

počas víkendových dní. 

Počas prípravnej fázy v škole na každej z vychádzok žiaci boli oboznámení s cieľmi, 

priebehom a obsahovým zameraním vychádzky, s trasou vychádzky. Pripravili si pomôcky, prípadne 

sa rozdelili do skupín a oboznámili sa s úlohami, ktoré budú plniť. Dostali informovaný súhlas k akcii, 

oboznámení boli s BOZP. Realizačná fáza prebiehala v teréne v závislosti od obsahu plánovanej 

vychádzky. Zameranie vychádzky bolo fyzickogeografické, humánnogegrafické alebo 

environmentálnogeografické. Záverečná vyhodnocovacia fáza vychádzky prebiehala v škole, v rámci 

ktorej bol vyhodnotený priebeh a prínos vychádzky, predstavené splnenie cieľov, spracovaná 

fotodokumentácia a urobená správa z vychádzky. 
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1 Ciele geografických vychádzok ako jednej z foriem mimoškolskej činnosti 

 

Hlavný cieľ projektu Kvalitné vzdelávanie – cestovný lístok do lepšej budúcnosti a tým 

i geografických vychádzok, ktorým je inovácia vzdelávania, metód a foriem prostredníctvom 

integrácie obsahu naprieč predmetmi, zavádzaním projektového vyučovania a zážitkového učenia sa 

pretransformoval do čiastkových cieľov v rámci realizácie vychádzok nasledovne:  

 zvýšiť atraktívnosť mimoškolskej činnosti v predmete geografia prostredníctvom poznania 

miestneho regiónu, 

 vytvoriť atraktívny krúžok mimoškolskej činnosti zameraný na rast prírodovednej gramotnosti 

žiakov s cieľom poznávania geografických, environmentálnych, kultúrnych a historických 

osobitostí miestneho regiónu,  

 aplikovať učivo a získané vedomostí z fyzickej geografie (FG), humánnej geografie (HG) 

a environmentálnej výchovy (ENV) v rámci terénneho vyučovania zážitkovou formou, 

 podporiť rozvoj predstavivosti, samostatnej práce, práce v skupinách a tímovú prácu, 

 vzbudiť u žiakov záujem o okolitú prírodu a krajinu, ochranu životného prostredia, 

 zlepšiť celkové výsledky žiakov v oblasti prírodovednej gramotnosti v rámci rôznych 

národných a medzinárodných testovaní. 

Cieľovou skupinou boli žiaci 5. – 8. ročníka osemročného gymnázia (OG), 1. – 4. ročníka 

štvorročného gymnázia v počte 61 žiakov. 

Benefity pre cieľovú skupinu žiakov boli: 

 názornosť aplikovania poznatkov FG, HG, ENV v praxi, 

 poznávanie miestneho regiónu, 

 ochrana životného prostredia svojho najbližšieho okolia, 

 zbieranie empirického materiálu, 

 práca v teréne, 

 získanie praktických zručností, 

 možnosť monitorovať terén,  

 rozvoj medzi predmetových vzťahov (geografia – biológia – ekológia – fyzika – chémia). 

 

Očakávaným výsledkom bude do budúcnosti v horizonte 2 a viac rokov zvýšený záujem 

o voliteľný predmet seminár z geografie v 2., 3. a 4. ročníku štvorročného gymnázia, VI., VII. a VIII. 

OG, cvičenia z geografie v 4. ročníku a VIII.OG. 

Záverečným výstupom po uskutočnení všetkých vychádzok je vydanie zborníka terénnych 

cvičení, ktoré môžu slúžiť v nasledovných obdobiach ako pomocný materiál k voliteľnému predmetu 

cvičenia z geografie v 4. ročníku štvorročného gymnázia a 8. ročníku OG. Výsledky z geografických 

vychádzok boli priebežne prezentované na paneloch v odbornej učebni GEG. 
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2   Geografické vychádzky 

 V nasledovnom predstavíme priebeh realizačnej fázy každej z nasledovných 10 vychádzok, aj 

s fotodokumentáciou. 

2.1  Geografická vychádzka na Marhát 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

11.06. 

2022 

RNDr. Milan 

Krajčík 

14 FG a HG charakteristika pohoria Považský Inovec 

Mgr. Marián 

Pavlík 

Výstup na vrch Marhát, turistika, mapovanie, 

sledovanie FG prvkov krajiny, zbieranie vzoriek, 

topografia, história vzniku Rotundy sv. Juraja 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- spoznávanie fyzickogeografickej a humánnogeografickej charakteristiky pohoria Považský 

Inovec,  

- oboznámenie sa s históriou rotundy Jurko na trase výstupu na Marhát, spojeného s turistikou, 

mapovaním a topografiou, orientáciou sa v teréne. 

 

- Žiaci v počte 14 (podľa prezenčnej listiny) pod vedením učiteľov RNDr. M. Krajčíka a Mgr. 

M. Pavlíka sa zúčastnili geografickej vychádzky na vrch Marhát (748,2 m n. m.) v pohorí 

Považský Inovec. Trasu zvolili z obce Nitrianska Blatnica okolo Rotundy Jurko, kde učitelia 

žiakov oboznámili s históriou vzniku rotundy. Nenáročným stúpaním prešli pod úpätie vrchu 

Marhát na lúku nazvanú Púšť. 

Kostolík - rotunda sv. Juraja je národnou kultúrnou pamiatkou, nachádza sa na skalnom 

ostrohu asi 5 km severne od Nitrianskej Blatnice. Na lúke Púšť sa v 9. - 10. storočí nachádzalo 

sídlisko obohnané palisádou. Obyvatelia sa zaoberali hlavne spracovaním železnej rudy. Našli 

sa tu zvyšky príbytkov, dechtové pece, žarnovy a výrobky zo železa. Osada zanikla v prvej 

polovici 13. storočia a jej obyvatelia sa postupne presunuli do nižších polôh. 

Rotunda sv. Juraja s podkovovitou apsidou vznikla už v 9. storočí. Archeologickým 

výskumom bolo odkrytých 140 hrobov so zaujímavými nálezmi. Po odchode obyvateľov 

sídliska rotunda pustla a až v roku 1530 dala vtedajšia majiteľka lesov kostolík upraviť a ten 

sa stal miestom tradičných pútí vždy v nedeľu po sviatku sv. Juraja. 

Rotunda je významnou a zachovalou pamiatkou veľkomoravského obdobia. Aj napriek 

úpravám má všetky znaky staroslovienskych kostolov z 8. a 9. storočia. Každý rok sa tu 

konajú púte s veľkou účasťou občanov zo širokého okolia. 

 

- Následne po turistickej značke vyšli na vrch Marhát, kde sa nachádza rozhľadňa. Lesný 

chodník na vrch meral 7 km, prevýšenie bolo 528 metrov. 

 

Turistická rozhľadňa na vrchu Marhát bola vybudovaná v roku 2008, obcami združenými v 

Mikroregióne pod Marhátom, predovšetkým starostami obcí a občanmi. Rozhľadňa je vysoká 

17 m a ponúka impozantný výhľad na  tri samosprávne kraje - Nitriansky, Trnavský a 

Bratislavský. Scenéria pohľadu je na Považský Inovec, Tribeč, Vtáčnik, Biele Karpaty, od 

Galanty cez Nitru, Topoľčany, Partizánske, Bánovce nad Bebravou, Nováky a od Tematína po 

Devín. 
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Je prístupná z viacerých strán, od obce Hubina (Piešťany, Moravany), Bojná, Vozokany, 

Lipovník alebo Nitrianska Blatnica riadne značeným náučným chodníkom. Z obce Nitrianska 

Blatnica, od ktorej je vrchol vzdialený približne 5 km, vedie k rozhľadni aj cyklotrasa. 

 

- Po výstupe na vrch Marhát sa druhou trasou turistickým chodníkom žiaci vrátili späť do 

východzieho miesta v Nitrianskej Blatnici. 

- Cestou k vrcholu si žiaci prezreli tabule náučného chodníka, oboznámili sa v teréne 

s rastlinstvom, pozorovali živočíšstvo, naučili sa orientovať v teréne, pracovali 

s topografickou mapou, buzolou, na vrchole Marhátu sa orientovali podľa svetových strán. 

Následne podľa mapy identifikovali najbližšie mestá v okolí, tiež pohoria v blízkom okolí, 

ktoré pozorovali za jasného slnečného počasia. Záverom na základe doterajších poznatkov 

žiaci viedli rozhovor o predpokladoch a možnostiach socioekonomického využitia blízkeho 

okolia v lokalite Marhátu v minulosti, v súčasnosti a predpokladov do budúcnosti. 

- Predmetom geografickej vychádzky bolo poznávanie georeliéfu, geológie územia, 

mikroklimatických, hydrologických, pôdnych a biotických podmienok miestneho regiónu, 

poznávanie sídelnej štruktúry, hospodárskej infraštruktúry, kultúry a histórie regiónu 

Považského Inovca v okolí Marhátu. 

 

 

           Sochy pri Rotunde sv. Juraja                      Vyhliadka na vrchu Marhát 

     
           Foto: M. Krajčík, 2022                                Foto: M. Krajčík, 2022 
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Rotunda sv. Juraja  

   
 Foto: M. Krajčík, 2022                                            

 

Žiaci s vyučujúcimi na výstupe na Marhát  počas vychádzky 

   
Foto: M. Krajčík, 2022                                              Foto: M. Pavlík, 2022 

 

         Turistické značenie na Marhát                             Cesta na Marhát 

 
         Foto: M. Krajčík, 2022                                           Foto: M. Krajčík, 2022 
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        Aktivity žiakov – práca s mapou                      Aktivity žiakov – práca s mapou a buzolou 

 

        Foto: M. Krajčík, 2022                                       Foto: M. Krajčík, 2022 

        Aktivity žiakov – záznam do vrcholovej knihy 

 

        Foto: M. Krajčík, 2022                                            

 

2.2  Geografická vychádzka na Panskú Javorinu 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

25.06. 

2022 

Mgr. Katarína 

Bakičová 

15 FG charakteristika pohoria Považský Inovec 

Mgr. Katarína 

Dřízhalová 

výstup na Panskú Javorinu, turistika, mapovanie, 

sledovanie FG prvkov krajiny, zbieranie vzoriek, 

topografia, mapovanie 
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Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- Žiaci v počte 15 pod vedením učiteliek Mgr. K. Bakičovej a Mgr. K. Dřízhalovej sa zúčastnili 

geografickej vychádzky na vrch Panská Javorina (943 m n. m.) v pohorí Považský Inovec. 

Trasu zvolili z lokality Kulháň (v blízkosti Nemečiek), kde vyučujúca geografie zopakovala so 

žiakmi fyzickú geografiu pohoria Považský Inovec. Žiaci sledovali fyzickogeografické prvky 

krajiny na trase výstupu a zbierali vzorky pôdy z rôznych lokalít vo väzbe na vegetáciu. 

- Následne po turistickej značke vyšli na vrch Panská Javorina, kde podľa mapy sledovali 

panorámu okolitých pohorí. 

 

 Drevená turistická rozhľadňa (942,6 m.n.m.) na vrchu Panská Javorina v severovýchodnej 

časti pohoria Považský Inovec dosahuje výšku 16 m. Nachádza sa na odlesnenej vrcholovej 

časti Panskej Javoriny, ktorá patrí k najkrajším a najvyšším vrchom Považského Inovca. 

Turistom sa naskytá z nej nádherný kruhový výhľad na hrebeň Považského Inovca, doliny 

Váhu a Nitry, Malé a Biele Karpaty, Strážovské vrchy a Tribeč. Pod rozhľadňou je drevený 

prístrešok tvaru štvorbokého ihlana, vo vnútri s dreveným stolom a dvoma lavicami. 

Východiskom výstupu k rozhľadni je osada Kulháň (trasa trvá približne 3 hod.), tiež Mníchová 

Lehota (červená turistická značka po hrebeni cez Inovec, 5.40 hod.), Kálnica (modrá 

turistická značka, 3.55 hod.), Hrádok ( modrá + žltá + červená + modrá turistická značka, 

4.10 hod.), Lúky (cez Tematín a Bezovec) (modrá + červená + modrá turistická značka, 6:05 

hod.), Bezovec  (červená + modrá turistická značka, 3:35 hod.), Podhradie (modrá + červená 

+ modrá turistická značka, 3:50 hod.) alebo Duchonka (modrá turistická značka, 3:35 hod.). 

 

Trasa vychádzky na Panskú Javorinu z Kulháňa 
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Profil trasy Panská Javorina - Kulháň 

 
 

- Po výstupe na vrch Panská Javorina a oddychu sa opäť turistickým chodníkom žiaci vrátili 

späť do východzieho miesta na Kulháň. 

- Cestou k vrcholu sa žiaci priamo v teréne oboznámili s vertikálnou zonálnosťou 

výskytu rastlinstva, pozorovali živočíšstvo, naučili sa orientovať v teréne, pracovali 

s topografickou mapou, buzolou, na vrchole sa orientovali podľa svetových strán. Následne 

podľa mapy identifikovali najbližšie mestá v okolí, tiež pohoria v blízkom okolí, ktoré 

pozorovali za jasného slnečného počasia.  

- Predmetom geografickej vychádzky bolo poznávanie georeliéfu, geologických, 

mikroklimatických, hydrologických, pôdnych a biotických podmienok miestneho regiónu 

v rámci časti pohoria Považský Inovec. 

- Následne po uskutočnení vychádzky v škole žiaci pomocou chemického kufríka skúmali 

chemické vlastnosti pôdy podľa donesených vzoriek a analyzovali ich vo väzbe na geologické 

a biotické pomery. Cieľom bolo stanovenie pH pôdy a obsahu dusičnanov a dusitanov vo 

výluhu pôdy pomocou žiackej sady eko – lab kufríka. Použili vzorky pôdy z vychádzky, ktoré 

z hľadiska skúmaných vlastností porovnávali s univerzálnym substrátom. Bádateľská činnosť 

pozostávala z vysušenia vzorky pôdy, jej váženia, prípravy vzorky miešaním, filtrácie výluhu, 

pridávania činidiel s konečným výsledkom získania sledovaných vlastností. 

- V rámci vychádzky predmetom skúmania bolo aj sledovanie krajinného potenciálu územia z 

hľadiska jeho využiteľnosti. Podkladom boli zistenia charakteristík socioekonomických 

prvkov krajiny. 

 

Cesta účastníkov na Panskú Javorinu 

 
Foto: K. Bakičová, 2022 
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Oddych žiakov pri rozhľadni na Panskej Javorine 

 
Foto: K. Bakičová, 2022 

 

Panoráma okolia – pohľad z vrchu Panskej Javoriny 

 
             Foto: K. Bakičová, 2022                                  

 

Žiaci s učiteľkami na vrchu Panskej Javoriny 

 
Foto: K. Dřízhalová, 2022 
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        Žiaci po ukončení geografickej vychádzky 

  
              Foto: K. Bakičová, 2022                        

 

- Bádateľská činnosť žiakov v škole pod vedením vyučujúcej chémie Mgr. K. Dřízhalovej 

spočívala z vysušenia vzorky pôdy, jej váženia, prípravy vzorky miešaním, filtrácie výluhu, 

pridávania činidiel s konečným výsledkom získania sledovaných vlastností. 

 

Zisťovanie obsahu dusitanov a dusičnanov v pôde 
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             Foto: K. Dřízhalová, 2022 

 

2.3  Geografická vychádzka na Veľký Tribeč 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

17.09. 

2022 

Mgr. Marián 

Pavlík 

16 FG charakteristika pohoria Tribeč 

Mgr. Miroslava 

Pavlíková 

výstup na V. Tribeč, turistika, mapovanie, 

sledovanie FG prvkov krajiny, zbieranie vzoriek, 

topografia, mapovanie 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- Žiaci v počte 16 žiakov pod vedením učiteľov Mgr. M. Pavlíka a Mgr. M. Pavlíkovej sa 

zúčastnili geografickej vychádzky na vrch Veľký Tribeč (829 m n. m.) v pohorí Tribeč. Trasu 

zvolili z obce Kovarce, kde vyučujúci geografie Mgr. M. Pavlík zopakoval so žiakmi fyzickú 

geografiu pohoria Považský Inovec. Žiaci cestou sledovali fyzickogeografické prvky krajiny 

na trase výstupu, zbierali listy stromov, z ktorých vytvoria v škole herbár. Všímali si výskyt 

pôdnych typov vo vzťahu k rastlinstvu. Po strmšej trase z Kovariec (trasa z obce Solčany, 

prípadne Krnča je dlhšia, ale s menším prevýšením) po turistickej značke vyšli na vrch Veľký 

Tribeč, odkiaľ pozorovali panorámu okolia, identifikovali okolité prírodné celky. 

Trasa začínala v obci Kovarce pri hlavnej ceste, pokračovala východne spoločne s modrou 

turistickou trasou do lokality Pochabany a dobrou lesnou cestou na lokalitu Húšťavy. 

Začínala miernym stúpaním až pod Vraniu skalu. Tu trasa pretínala červenú turistickú značku. 

V lokalite Jazviny sa napojila na asfaltovú cestu, tou pokračuje pod Kozlišov, odkiaľ sa začína 

okruh okolo Malého a Veľkého Tribeča. Ide sa až k Mišovmu vrchu, tu sa trasa napojí na 

existujúcu zelenú cykloturistickú trasu č. 5115 a pokračujú spolu miernym klesaním do 

lokality Pod Medvedím vrchom. Tu sa trasy rozdeľujú, naša trasa mierne stúpala až pod 

vrchol Veľkého Tríbeča.  

 

- Po výstupe na vrch Veľký Tribeč a krátkom oddychu sa opäť turistickým chodníkom žiaci 

vrátili späť do obce Kovarce, kde ich čakal mikrobus. 

- Cestou k vrcholu sa žiaci priamo v teréne naučili orientovať sa v teréne, pracovali 

s topografickou mapou, buzolou, na vrchole sa orientovali podľa svetových strán.  
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- Predmetom geografickej vychádzky bolo poznávanie georeliéfu, geologických, 

mikroklimatických, hydrologických, pôdnych a biotických podmienok miestneho regiónu 

v rámci časti pohoria Tribeč. 

- V rámci vychádzky predmetom skúmania bolo ďalej hľadanie krajinného potenciálu územia z 

hľadiska jeho využiteľnosti. Cieľ geografickej vychádzky bol splnený. 

 

 

Trasa vychádzky z Kovariec na vrch Veľký Tribeč 

 
8.2 km, stúpanie: 700 m 

 

Cesta lesom na vrch V. Tribeč       Účastníci smerom na vrch V. Tribeč 

    
Foto: M. Pavlík, 2022                          Foto: M. Pavlík, 2022 
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Oddych žiakov na výstupe na Veľký Tribeč s pozorovaním prírody 

 
Foto: M. Pavlík, 2022                          

 

Kóta na vrchu Veľký Tribeč – cieľ cesty 

 
Foto: M. Pavlík, 2022                           
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Panoráma okolia – pohľad z vrchu V. Tribeč  Žiaci s učiteľom na vrchu V. Tribeč 

    
Foto: M. Pavlík, 2022                                      Foto: M. Pavlíková, 2022 

 

        Nástup žiakov do autobusu po ukončení geografickej vychádzky 

  
  Foto: M. Pavlík, 2022                                       

 

2.4  Geografická vychádzka Valy 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

01.10. 

2022 

Mgr. Soňa 

Krajčíková 

14 HG charakteristika obcí okresu Topoľčany 

v predhorí Považského Inovca 

Mgr. Marián 

Kišac 

poznávanie HG prvkov obce Bojná, Slovanské 

hradisko Valy, ZOO, Ranč pod Babicou 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- V rámci realizačnej fázy vychádzky sa žiaci zaoberali humánnogeografickou charakteristikou 

pohoria Považský Inovec, zároveň pozorovali aj jednotlivé zložky prírody. Cieľom bola 

návšteva slovanského hradiska Bojná – Valy. 

 

Slovanské hradisko Valy bolo osídlené v 8. - 9. storočí a plnilo dôležitú obrannú, remeselno-

obchodnú aj misijnú funkciu. K najvýznamnejším nálezom patria pozlátené plakety a zvon, 

ktoré sú dôkazom christianizácie nášho obyvateľstva už pred príchodom sv. Cyrila a Metoda. 

Na hradisku stále prebieha archeologický výskum, ktorý každý rok prináša nové zaujímavé 
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nálezy a poznatky. Výsledky výskumu a nálezy si môžu návštevníci prezrieť v Archeologickom 

múzeu Veľkej Moravy, ktoré je zriadené v centre obce Bojná. Vstup na hradisko je voľný, 

treba rešpektovať zákaz vstupu na plochy, na ktorých práve prebieha výskum. Hradisko je v 

tichom lesnom prostredí a poskytuje návštevníkom oddych, relax a možnosť nenáročnej 

turistickej vychádzky. 

 

- Na hradisku si žiaci prezreli pozostatky obranného valu, rekonštrukciu obydlí, v akých bývali 

naši predkovia, rekonštrukciu obranného valu. 

- Po prehliadke hradiska Valy sa žiaci oboznámili s humánnogeografickou charakteristikou 

obce Bojná, možnosťami oddychu na Ranči pod Babicou s malou ZOO, ktorá je sprístupnená 

návštevníkom lokality. Tiež bolo predmetom skúmania ekonomické zameranie obcí, 

nachádzajúcich sa v okolí navštívenej lokality. 

 

Cesta na Valy                                         Výskyt salamandier na ceste na Valy 

                
Foto: M. Kišac, 2022                              Foto: M. Kišac, 2022                              

 

 

 

Účastníci vychádzky s učiteľmi pred areálom ZOO – Ranč pod Babicou 

 
Foto: T. Ondrušková, 2022 
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Žiaci v interiéri vstupnej brány hradiska 

     
Foto: M. Kišac, 2022                                       

 

 

Žiaci v areáli hradiska                 Žiaci za vstupnou bránou na hradisko 

   
Foto: S. Krajčíková, 2022            Foto: M. Kišac, 2022                                                       

                            

                            

 

Žiaci – účastníci vychádzky s učiteľmi po návrate z hradiska 

 
Foto: T. Ondrušková, 2022 
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- Po skončení vychádzky počas oddychu žiaci odpovedali na testové otázky (pripravil Mgr. M. 

Kišac), na základe ktorých si overili získané poznatky z geografickej vychádzky: 

 

1. Vysvetlite význam názvu obce Bojná. 

A – slovo staroslovienskeho pôvodu, znamená boj, bojovník 

B – slovo staroslovienskeho pôvodu, znamená báť sa 

C – slovo staroslovienskeho pôvodu, znamená zbojník 

 

2. Uveďte, koľko má dnešná obec Bojná obyvateľov (stav v roku 2022). 

A – 2010 obyvateľov 

B – 2000 obyvateľov 

C – 1850 obyvateľov 

D – 1800 obyvateľov 

E – 1780 obyvateľov 

 

3. Priemerná nadmorská výška obce Bojná je: 

A – 220 m n. m. 

B – 202 m n. m. 

C – 222 m n. m. 

D – 210 m n. m. 

E – 200 m n. m. 

 

4. Hradisko Bojná – Valy I. sa rozkladá na ploche: 

A – 20 ha 

B – 12 ha 

C – 22 ha 

D – 13 ha 

E – 14 ha 

 

5. Uveďte, z koľkých slovanských hradísk pozostávala sídlisková aglomerácia na Bojnej. 

A – 1 

B – 2 

C – 3 

D – 4 

E – 5 

 

6. Priemerná výška valu na hradisku Bojná – Valy I. dosahuje: 

A – 8-10 m 

B – 7-8 m 

C – 10-11 m 

D – 10-12 m 

E – 8-9 m 

 

7. Najvýznamnejšie archeologické nálezy z hradiska Bojná – Valy I. sú (viacero správnych 

odpovedí): 

A – depot hrivien 

B – medené pozlátené plakety 

C – putá pre väzňov 

D – oblečenie 

E – kosáky 

 

8. Na hradisku Bojná – Valy I. sa našli: 

A – štyri zvony, z nich jeden neúplný 

B – päť zvonov, z nich dva neúplné 
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C – tri zvony, z nich jeden neúplný 

D – tri zvony z nich dva neúplné 

E – dva zvony, oba neúplné 

 

9. V obci Bojná sa nachádzajú tieto sakrálne pamiatky (viacero správnych odpovedí): 

A – kostol svätého Juraja 

B – kostol Všetkých svätých 

C – kaplnka svätého Urbana 

D – kostol Panny Márie 

E – kaplnka Božského srdca Ježišovho 

 

10. Obec Bojná je charakterizovaná týmito údajmi (viacero správnych odpovedí): 

A – potok Bojnianka 

B – tri cintoríny 

C – v obci bola papiereň 

D – susedné obce sú Kuzmice, Jacovce a Podhradie 

E – prvá písomná zmienka o obci je z roku 1424 

 

 

 

2.5  Geografická vychádzka Žibrica 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

15.10. 

2022 

RNDr. Milan 

Krajčík 

16 FG charakteristika pohoria Tribeč v okolí obce 

Podhorany 

Mgr. Katarína 

Bakičová 

výstup na vrch Žibrica, turistika, mapovanie, 

sledovanie FG prvkov krajiny, zbieranie vzoriek, 

topografia 

čistenie lesa od odpadkov 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- Začiatok trasy výstupu bol z obce Podhorany, kde si žiaci vypočuli základné pokyny a dostali 

úlohy, ktoré plnili počas celej vychádzky.  

- Počas vychádzky žiaci pracovali s topografickou mapou pohoria Tribeč, pomocou buzoly sa 

orientovali v teréne. Sledovali počas výstupu terén, horninové zloženie, zmeny vegetačného 

krytu v závislosti od nadmorskej výšky. Prevýšenie terénu počas výstupu na vrch Žibrica 

určilo náročnosť vychádzky. 

 

Vrch Žibrica sa nachádza v južnej časti pohoria Tribeč. Je najvyšší vrch geomorfologického 

podcelku Zobor. Nachádza sa približne 6 km severovýchodne od Nitry. Vrch Žibrica 

je charakteristický svojím pyramídovým tvarom, ktorého vápencový vrchol, ako aj priľahlé 

svahy, sú zalesnené. Žibrica je zároveň centrom rovnomennej prírodnej rezervácie, v ktorej sa 

početne vyskytujú orchidey a hrachor benátsky, kvitnúci len tu a nikde inde na celom 

Slovensku. Na severných svahoch lesný porast mierne ustupuje a odkrýva skalné útvary, ktorý 

poskytujú výhľady na skupinu Jelenca a Tribeča. V juhovýchodnej časti vrcholu sa 

rozkladajú zvyšky valu hradiska Žibrica (Zubrica), kde boli nájdené nálezy kultúr lužickej, 

halštatskej, laténskej a stredoveku. Pekné výhľady do okolia sa naskytnú tesne pod vrcholom, 

väčšinou sa však na trase vyskytuje les bez výhľadov. 
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- Žiaci boli rozdelení do skupín, pričom každá skupina dostala vrece a rukavice. Počas dolnej 

časti trasy mali vyzbierať čo najviac odpadkov. Na záver vychádzky žiaci dostali schému, 

podľa ktorej zistili, ako dlho sa jednotlivé materiály rozkladajú v prírode a spočítali celkovú 

dĺžku rozkladu svojho nazbieraného odpadu.  

 

Žiaci pred cestou na Žibricu 

 
Foto: M. Krajčík, 2022 

 

Cesta na vrch Žibrica lesíkom              Zbieranie odpadkov                              Žiaci na trase na Žibricu 

    
Foto: M. Krajčík, 2022                         Foto: M. Krajčík, 2022                         Foto: M. Krajčík, 2022 

 

Pohľad na okolie z trasy na Žibricu             Kóta  na vrchu Žibrica 

                     
 Foto: M. Krajčík, 2022                                Foto: M. Krajčík, 2022 
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Žiaci na vrchu Žibrica s učiteľmi 

       
Foto: M. Sedlár, 2022 

 

Zbieranie a triedenie odpadkov 

    
Foto: K. Bakičová, 2022                        

 

Rozhľadňa nad obcou Podhorany          Totem nad obcou Podhorany 

   
Foto: K. Bakičová, 2022                       Foto: K. Bakičová, 2022 
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Pohľad na panorámu pohoria Tribeč            Cesta späť zo Žibrice

  
Foto: K. Bakičová, 2022                            Foto: K. Bakičová, 2022 

 

 

     2.6  Geografická vychádzka na Kozlicu a Javorový vrch 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

25.3.2023 RNDr. Milan 

Krajčík 

 ENV charakteristika pohoria Tribeč 

Mgr. Katarína 

Dřízhalová 

výstup na Kozlicu a Javorový vrch 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- Žiaci v sprievode učiteľov išli z obce Krnča na vrch Kozlica lesnou cestou, odkiaľ je pekný 

výhľad na okolie. Z Kozlice prešli po hrebeni a napojili sa na cyklotrasu a následne na žltú 

turistickú značku, po ktorej sa dostali na Javorový vrch. Potom dolinou prešli chodníkom do 

obce Krnča. 

 

Hôrka Kozlica je najvyšším a najvýraznejším bodom jedného z bočných hrebeňov pohoria 

Tribeč, ktorý sa ťahá od Javorového vrchu severným smerom v dĺžke takmer 6 km. Jej 

západný breh je vo vyšších polohách takmer úplne odlesnený. Vysoké a mohutné stromy 

ustúpili zakrpateným stromom, skalnatému podložiu, rozhádzaným sutinám a teplomilným 

kríčkom. Obnažený chrbát Kozlice sa dvíha do výšky 498 m n. m. Zaručuje nádherné výhľady 

na Tribeč a jeho zvlnené predhorie. 

Javorový vrch (730,6 m n. m.) ako vrch v pohorí Tribeč leží nad obcou Zlatno, približne 

11 km juhovýchodne od Topoľčian. Nachádza sa v centrálnej, najvyššej časti pohoria, 

v geomorfologickom podcelku Veľký Tribeč a časti Vysoký Tribeč. Vrch leží na rozhraní 

Nitrianskeho a Trenčianskeho kraja a okresov Zlaté Moravce, Topoľčany a Partizánske. 

Zasahuje na katastrálne územia obcí Zlatno, Krnča a Klátova Nová Ves. Javorový vrch patrí 

do CHKO Ponitrie.  

- Na okraji obce pozorovali environmentálne zásahy do prostredia, hlavne ťažbu kameňa 

v kameňolome na juhovýchodnom okraji obce. Všímali si na trase vychádzky lokality, kde 

ťažba dreva sa nerealizuje, hodnotili príčiny tejto situácie. Uvedomili si, že pomerne blízko od 

osídlenej lokality sa môžu nachádzať miesta s výrazným zásahom do prírodného prostredia, 

ale i miesta, kde príroda nie je zasiahnutá činnosťou človeka a môže poskytnúť príjemné 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Metrov_nad_morom
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vrch_(vyv%C3%BD%C5%A1enina)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Tribe%C4%8D
https://sk.wikipedia.org/wiki/Zlatno_(okres_Zlat%C3%A9_Moravce)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Kilometer
https://sk.wikipedia.org/wiki/Topo%C4%BE%C4%8Dany
https://sk.wikipedia.org/wiki/Tribe%C4%8D
https://sk.wikipedia.org/wiki/Podcelok_(geomorfol%C3%B3gia)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ve%C4%BEk%C3%BD_Tribe%C4%8D_(geomorfologick%C3%BD_podcelok)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vysok%C3%BD_Tribe%C4%8D
https://sk.wikipedia.org/wiki/Nitriansky_kraj
https://sk.wikipedia.org/wiki/Tren%C4%8Diansky_kraj
https://sk.wikipedia.org/wiki/Zlat%C3%A9_Moravce_(okres)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Topo%C4%BE%C4%8Dany_(okres)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Partiz%C3%A1nske_(okres)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Zlatno_(okres_Zlat%C3%A9_Moravce)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Krn%C4%8Da
https://sk.wikipedia.org/wiki/Kl%C3%A1tova_Nov%C3%A1_Ves
https://sk.wikipedia.org/wiki/CHKO_Ponitrie
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prostredie pre návštevníkov a zachovať si svoj takmer pôvodný ráz, teda prvotnú štruktúru 

krajiny. Práve z tohto dôvodu je aj rastlinstvo pestré i v týchto nadmorských výškach a na 

výslnných miestach je pomerne veľká biodiverzita kvitnúcich rastlín a tiež živočíšstva. 

 

Dobývací priestor kremičitých materiálov sa nachádza asi 400 m JV od obce Krnča  na 

severných výbežkoch pohoria Tribeč. Výrub drevín pri odlesňovaní sa robil v rokoch 2015 – 

2020, plánuje sa ďalej v období 2031-2035. Ložisko kremencov, ktoré sa využívajú na 

stavebné účely, leží dostatočne vysoko nad úrovňou miestnej erozívnej bázy potoka Dršňa. 

Podzemná voda v predpolí ložiska ani pri ťažbe nebola zistená, čo dokumentuje jeho 

jednoduché hydrogeologické pomery. 

 

          Javorový vrch nad obcou Krnča – turistická mapa 

          
      

         Cesta na Kozlicu                                                    Žiaci na vychádzke na Kozlicu 

                        
         Foto: M. Krajčík, 2023                                            Foto: M. Krajčík, 2023 
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         Žiaci pod Javorovým vrchom                                   Orientácia v teréne 

                    
       Foto: M. Krajčík, 2023                                              Foto: M. Krajčík, 2023 

 

 

       Drevo vyťažené blízko Kozlice                                  Lavička na Kozlici 

                                            
      Foto: M. Krajčík, 2023                                               Foto: M. Krajčík, 2023 

 

 

       Kvitnúce byliny na Kozlici                                      Zber vzorky pôdy z lokality Kozlica 

                                          
      Foto: K. Dřízhalová, 2023                                           Foto: K. Dřízhalová, 2023 
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        Výhľad z Kozlice                                                   Výhľad na lúky pod Javorovým vrchom 

                        
        Foto: M. Krajčík, 2023                                             Foto: M. Krajčík, 2023 

 

         Terén na Kozlicu                                                        Terén na Javorový vrch 

                       

           Foto: K. Dřízhalová, 2023                                           Foto: K. Dřízhalová, 2023 

 

 

Okrem oddychu ponúka Kozlica aj zaujímavý polkruhový výhľad. Na juhu sa dajú rozoznať 

najvyššie časti tribečského masívu tvorené Javorovým vrchom (730 m.n.m.), Mišovým 

vrchom, Medvedím vrchom a Malým i Veľkým Tribečom. Na západe leží obec Krnča 

a okresné mesto Topoľčany. Za Topoľčanmi otvára svoju náruč nekonečná rovina 

Podunajskej nížiny. Výhľad sa uzatvára na severozápade pohorím Považský Inovec. 

 

     2.7 Geografická vychádzka Nemečky – Kulháň 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

1.4.2023 Mgr. Marián 

Pavlík 

9 ENV charakteristika pohoria Považský Inovec 

 Mgr. Miroslava 

Pavlíková 

turistika, mapovanie, sledovanie ENV prvkov, 

zbieranie vzoriek 
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Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- Deväť žiakov v sprievode učiteľov Mgr. M. Pavlíka a Mgr. M. Pavlíkovej sa zúčastnilo 

vychádzky z Nemečiek (od priehradnej nádrže) na Kulháň. Žiaci sa oboznámili s využitím 

vody priehradnej nádrže v minulosti, keďže poskytovala kvalitnú vodu pre pivovarnícku 

výrobu v Topoľčanoch.  

 

Vodná nádrž Nemečky bola pôvodne postavená v roku 1965 na zachytávanie vody z okolitých 

vodných tokov, aby tak chránila okolité obce pred povodňami. Dnes poskytuje miesto pre rybárov 

a v zime pre kúpanie otužilcov. 

 

- Rybník na Kulháni sa využíva na chov rýb. Kulháň je príjemným miestom oddychu a relaxu 

pre návštevníkov, kde si pstruhy možno aj vyloviť a dať si pripraviť v reštaurácii. 

 

Kulháň je podhorská osada v Bánovskej pahorkatine (časti Podunajskej pahorkatiny) asi 2 km 

západne od obce Zlatníky, ku ktorej patrí. Názov pochádza z čias stredovekého osídľovania 

nemeckými kolonistami – z nem. kühl (chladný) a hain (háj). V praveku sa tu v náplavoch 

tokov, prichádzajúcich z kryštalinika Považského Inovca ryžovalo zlato, čo dokumentujú 

ťažobné polia s haldami. Tieto pozostatky ťažby zlata, tu dokonale vyťaženého, majú obrovské 

rozmery (objem vyše 4 miliónov m
3
). V 17. storočí bola osada znovu osídlená a vznikol tu 

majer so salašom, neskôr vodný mlyn, pálilo sa tu drevné uhlie, vznikla tu sklárska huta, 

rybník, viedla sem lesná železnica, fungovala tu i škola. Okolité lesy boli poľovným revírom. 

Nachádzala sa tu tiež zvernica jelenej zveri baróna Haupt-Stummera, ktorý tu v roku 1931 

založil farmu na veľkochov ondatier amerických. 

Prírodná rezervácia Kulháň je chránené územie západne od obce Zlatníky na okraji 

Bánovskej pahorkatiny pod úpätím Považského Inovca, vyhlásené v priestore osady Kulháň, 

miestnej časti Zlatník, v roku 1972 na ochranu jednotlivo a v skupinách rastúcich dubov, 

pozoruhodných vysokým vekom (300 – 600 rokov), mohutným vzrastom a estetickým 

vzhľadom. V rezervácii sa nachádza okolo 160 stromov s obvodom nad 200 cm. Rezervácia je 

tiež biotopom vzácnych druhov hmyzu a vtáctva. V rokoch 1984 – 2014 tu existoval neďaleko s 

podobným predmetom ochrany chránený areál Okšovské duby. 

Prírodná rezervácia Čepúšky je chránené územie severozápadne od Nemečiek na okraji 

Bánovskej pahorkatiny (časti Podunajskej pahorkatiny) pod úpätím Považského Inovca, 

vyhlásené na svahoch okolo Vrábeľky v roku 1988 na ochranu na Slovensku už ojedinelých 

rastlinných spoločenstiev bezkolencového brezovo-dubového lesa, nadväzujúcich na dubové 

kyslomilné – druhovo chudobnejšie – lesné spoločenstvá. 

 

- Z Nemečiek pokračovala trasa vychádzky náučným chodníkom na Duchonku, kde cestou žiaci 

absolvovali zástavky s oboznámením sa s prvkami prírody. Všímali si environmentálne zásahy 

do prostredia (kalamitné drevo, zvyšok lesnej železnice, ktorou sa dopravovalo drevo 

z Duchonky do Topoľčian na spracovanie a i.). 

- Na lesníckom náučnom chodníku Duchonka – Kulháň žiaci našli miestami zachované úseky 

násypov, zvyšky mostov a priepustov na trase vychádzky. 

 

Veľkotopoľčianska priemyselná úzkorozchodná železnica je poľná a lesná dráha vybudovaná 

v rokoch 1911 – 1916 z Topoľčian do hôr Považského Inovca, prepájajúca aj rôzne miestne 

výrobné podniky. Prevádzku začala v roku 1913. Trasa začínala v areáli parnej píly a 

parketárne v Topoľčanoch, dosiahla dĺžku viac ako 45 km s rozchodom 760 mm. Vybudovala 
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ju akciová spoločnosť Adolf Schmitt a spol. so sídlom v Bošanoch, ktorej hlavným akcionárom 

bol barón Leopold Haupt-Stummer, majiteľ veľkostatku v Tovarníkoch. Dopravovala drevo, 

kameň, seno, dubovú kôru, dobytok, poľovnícke trofeje, ondatry chované na farme na Kulháni, 

ale aj ľad narúbaný v zime na kulhánskom rybníku a rôzne poľnohospodárske produkty medzi 

majermi a liehovarmi Stummerovho veľkostatku a tovarníckym cukrovarom, ako aj 

cestujúcich. Pod osadou Duchonka sa delila na dve trasy – jedna viedla k hájovni Kulháň a 

druhá pod Panskú Javorinu, vrch v Považskom Inovci. Pre nerentabilnosť bola dráha v roku 

1964 zrušená.  
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Trasa náučného chodníka Duchonka - Kulháň 

 
 

 

 

 

 

Žiaci s učiteľmi na rázcestí na Kulháň 

 
Foto: M. Pavlíková, 2023 
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Informačná tabuľa na náučnom chodníku Duchonka - Kulháň 

 
Foto: M. Pavlík, 2023      

                   

 

     2.8 Geografická vychádzka Krnča a Horňany 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

15.4.2023 Mgr. Soňa 

Krajčíková 

10 HG charakteristika obce pod Tribečom - Krnča 

Mgr. Katarína 

Bakičová 

poznávanie HG prvkov, návšteva píly a 

kameňolomu 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- prehliadka firmy Topholz, s. r. o., oboznámenie sa s výrobným programom, 

- návšteva kameňolomu na okraji obce, sledovanie zásahov do prostredia, 

- oboznámenie sa s aktivitami obyvateľov obce, prehliadka obce, pamätihodností, významných 

objektov, 

- turistická vychádzka na Horňany (prírodný výtvor sekvoja). 

 

- Prvá zastávka bola pri firme Topholz, s. r. o.  

 

Topholz, s. r. o. je jednou z významných firiem obce, zabezpečuje drevovýrobu drevných 

brikiet, štiepku na spaľovanie v domácnostiach a firmách. Teplo vyrobené spaľovaním 

odpadového dreva sa využíva na vykurovanie skleníkov, kde sa pestujú uhorky. Vo firme sa 

spracováva z domáceho dreva listnatá guľatina na čerstvé a sušené rezivo. Spoločnosť  v obci 

sídli od roku 2004. 

 

- Následne žiaci na základe informácií o obci z prípravnej fázy v škole diskutovali o histórii 

obce, zamestnanosti obyvateľstva obce v minulosti a v súčasnosti, priamo na mieste 

analyzovali možnosti vývoja obce do budúcnosti v sfére poľnohospodárskej výroby, lesníctva, 

ale i prípadného cestovného ruchu. 
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- Ďalej sa žiaci oboznámili s lokalizáciou významných objektov obce (kostoly, pamätníky 

padlým vojakom z II. sv. vojny, kultúrny dom, obecný úrad, športový areál a i.), prešli cez 

kameňolom (firma Slovskal s. r. o.) na okraji obce lesnou cestou smerom na Horňany, kde 

cieľom bol areál, kde rastie sekvoja. 

 

Sekvoja Horňany, ktorá bola v roku 1983 vyhlásená za chránený prírodný výtvor síce rastie 

na území Práznovského chotára, ale možno sa k nej najľahšie dostať cez obec Krnča. Hlavná 

cesta nás zavedie až do kameňolomu a za ním pokračuje lesná cesta až ku horárni v lokalite 

Horňany.  

V roku 1928 bola sekvoja donesená ako trojročná sadenica zo semienka dovezeného 

z luštiarne v Českých Budejoviciach. Dnes je sekvoja vysoká 25 metrov s obvodom kmeňa 440 

cm a šírkou koruny od 10,5 do 12,5 metra. Sekvoja Horňany je ojedinelým cudzokrajným 

biologicky a esteticky i krajinotvorne hodnotným solitérom, ktorý sa stal dominantou krajiny v 

predhorí pohoria Tribeč a slúži i na vedeckovýskumné, kultúrno-historické a náučné ciele. 

V ochrannom pásme tohto chráneného stromu platí tretí stupeň ochrany v okruhu 50 metrov 

od jej kmeňa, čo znamená, že na území tohto priestoru sa nesmie táboriť, stanovať, zakladať 

oheň, vchádzať a stáť tam s bicyklom, zbierať rastliny alebo v ňom vykonávať akékoľvek 

športové aktivity.  

 

Poloha Horňan nad obcou Krnča 
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Žiaci pri kameňolome v Krnči 

 
Foto: K. Bakičová, 2023 

 

 

Pamätník F. Konráda na rázcestí na Horňany         Panna Mária na trase na Horňany 

               
Foto: S. Krajčíková, 2023                                              Foto: S. Krajčíková, 2023 

           

Fridrich Konrád (21. 11. 1900 – 22. 7. 1982) sa narodil v Obdokovciach. Štúdium na Lesníckej škole v 

rumunskom Temešvári dokončil po návrate z 1. svetovej vojny v českom Chebe a v Bratislave. Takmer 

celý život pracoval ako vedúci polesia Horňany-Krnča v Tribečskom pohorí. 
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Turistické značenie na Horňanoch                               Cesta na Horňany 

              
Foto: K. Bakičová, 2023                                              Foto: K. Bakičová, 2023 

 

 

Žiaci s vyučujúcou pri sekvoji                                        Žiaci s vyučujúcou pod sekvojou 

 

                  
Foto: K. Bakičová, 2023                                                  Foto: S. Krajčíková, 2023 
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     2.9 Geografická vychádzka Podhradie, návšteva Topoľčianskeho hradu 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

29.4.2023 Mgr. Katarína 

Bakičová 

16 HG charakteristika obce Podhradie na okraji 

Považského Inovca 

Mgr. Marián 

Kišac 

návšteva zrúcaniny Topoľčianskeho hradu 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

Geograficko-historická vychádzka mala názov „Cesta do minulosti s gymnazistami“. 

 

- Žiaci sa v sprievode vyučujúceho s jeho odborným výkladom riadili nasledovným 

programom: 

- Prvá zastavenie – geologický pravek (vznik Zeme): jaskyňa Opálená skala na Podhradí. 

 

Nad obcou Podhradie vedľa lyžiarskeho svahu Považského Inovca je v lese ukrytá jaskyňa 

Opálená skala. Keď načrieme do histórie, je tu možnosť prepojenia jaskyne s Továrnickým 

kaštieľom, ktorý je od jaskyne 20 km vzdialený. Povesti tvrdia, že jaskyňa spájala podzemnými 

chodbami Topoľčiansky hrad s Továrnickým kaštieľom. Jaskyňa Opálená skala sa nachádza v 

strmom svahu, je ukrytá v lese. Jaskyňa je bydliskom šiestich druhov netopierov. Je dlhá 50 m 

a prudko klesá do hĺbky 13,5 m.  

 

- Druhé zastavenie – pravek: prehliadka halštatského hradiska na vrchu Úhrad. 

 

Úhrad je dolomitový vrch 2 km juhozápadne od obce Podhradie, je kamenozemný val. Sú tu 

pozostatky hradiska z doby halštatskej. Vrch je čiastočne skrasovatený, v dolinách na upätí sú 

vyvieračky. V blízkosti je chránené nálezisko Holé brehy. Úhrad bol kedysi hradiskom 

laténskej doby. Osídlenie hradiska malo len dočasný charakter. Siaha až do čias doby 

železnej, asi 450r.pred Kr.- 6r.,ktorej dôkazom sú archeologické nálezy, železný sekeromlat, 

skýtske strelky a i. Predpokladá sa, že hradisko postavil ľud lužickej kultúry. Lužické osídlenie 

je doložené zberom črepov aj na hradnej skale. Predpokladá sa, že išlo o neopevnenú výšinnú 

osadu. Bolo jedným z hradísk na tomto území, ako i na vrchu Marhát, neďaleko obce Bojná. 

Ich existencia zrejme súvisí s prechodom z Ponitria na Považie. 

Predpokladá sa, že v 9. a 10. storočí bola staršia opevnená poloha na vrchu Úhrad využívaná 

ako strážne miesto. 

 

- Tretie zastavenie – občerstvenie z prinesených zásob, oboznámenie s osobitosťami fyzickej 

geografie lokality Podhradia. 

- Štvrté zastavenie – stredovek: prehliadka Topoľčianskeho hradu (letné sídlo Matúša III. Čáka 

Trenčianskeho). Žiaci si oživili históriu Topoľčianskeho hradu, pripomenuli si významné 

historické udalosti s ním spojené. 

- Piate zastavenie – 20. storočie: cintorín na Podhradí (priemyselná revolúcia, pomník padlým 

v druhej svetovej vojne). 

- Šieste zastavenie – 21. storočie: zaujímavosti obce.  

- Na posledných dvoch zastaveniach diskutovali o novodobej histórii obce, jej potenciáli ako 

lokality s zimným využitím na lyžovanie a možnom budúcom vývoji. 
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Účastníci vychádzky na Podhradie                           Účastníci vychádzky v obci Podhradie 

 

                
Foto: K. Bakičová, 2023                                                  Foto: M. Kišac, 2023 

 

 

Panoráma pohoria Považský Inovec                         Žiaci na zrúcanine Topoľčianskeho hradu                      

                      
Foto: K. Bakičová, 2023                                                 Foto: K. Bakičová, 2023                                               

 

 

Návšteva miestneho cintorína – pamätník padlým vojakom v II. sv. vojne     

             
Foto: K. Bakičová, 2023                                              Foto: K. Bakičová, 2023 
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Žiaci pri jaskyni Opálená skala                                 Tabuľa na vrchu Úhrad 

         
Foto: K. Bakičová, 2023                                              Foto: K. Bakičová, 2023 

 

- V kovovej skrinke sa nachádza návštevnícka kniha turistov, žiaci si ju prezreli. 

 

Najvyšší bod Úhradu, návštevnícka kniha 

 
Foto: T. Ondrušková, 2023 

 

 

   

     2.10 Geografická vychádzka na Duchonku 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

13.5.2023 Mgr. Marián 

Pavlík 

6 FG charakteristika pohoria Považský Inovec 

Mgr. Miroslava 

Pavlíková 

turistika, mapovanie, sledovanie FG prvkov, 

zbieranie vzoriek, topografia 

 

Výstup – výsledky a splnenie cieľa: 

- Vychádzka na Duchonku v počte žiakov 6 mala za cieľ pozorovanie fyzickogeografických 

prvkov prostredia. Predmetom geografickej vychádzky bolo poznávanie georeliéfu, 

geologických, mikroklimatických, hydrologických, pôdnych a biotických podmienok 

miestneho regiónu v rámci tejto časti pohoria Považský Inovec, porovnať ho s prvkami 

prostredia predhoria pohoria Tribeč, ktoré už predtým navštívili. 

- Následne si žiaci prezreli areál stanového tábora, vybavenosť lokality z hľadiska využitia 

cestovným ruchom. Prešli k miestu, kde stál hotel, ktorý vyhorel v roku 1993 a zostala dodnes 

len ruina stavby. Ďalej sa presunuli k loveckému zámku, ktorý sa nachádza za plážou nádrže 
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Duchonka. Vychádzka končila pri pamätníku padlým v SNP obetiam druhej svetovej vojny na 

rázcestí rekreačnej oblasti Duchonka. 

 

Neďaleko osady Duchonka v chotárnej časti Dalov hon stojí neveľký lovecký zámok. Je to 

jednoposchodová budova, postavená v štýle starých nemeckých loveckých zámkov (v dobových 

dokumentoch sa označuje ako kaštieľ, lovecký zámok, lovecký dom, ale i horáreň). Zvonka je 

obložený lomovým kameňom, impozantné vonkajšie schodisko je z umelého kameňa. Kaštieľ 

dal postaviť v rokoch 1930 - 1931 Dr. Stefan Haupt von Buchenrode pre svoju dcéru 

Hedalise, manželku majiteľa tovarníckeho panstva baróna Augusta Haupt -Stummera. 

Autorom projektu bol profesor Leo Bauer z Viedne a stavbu viedol architekt Ján Tomaschek z 

Nitry. Roku 1950 bol kaštieľ opravený a bola v ňom umiestnená lesnícka majstrovská škola. 

Neskôr ho prevzalo Ministerstvo vnútra SR a zriadilo v ňom školiace stredisko - v súčasnosti 

Inštitút pre verejnú správu. Dominantou interiéru bola veľká tanečná a hudobná sieň s 

trojmanuálovým pneumatickým organom na elektrický pohon. Rodina Stummerovcov sa tu 

rada zdržiavala nielen v čase poľovačiek, ale často tu trávila celé leto. Na jar roku 1945 pred 

príchodom frontu Nemci kaštieľ vyrabovali, poškodili vnútorné zariadenie a podpálili ho. 

Zhorela strecha, drevené schodiská, dlážky, dvere, okná. Organ bol celkom zničený. 

 

 

Žiaci pri bráne zámku na Duchonke       Žiaci pred ruinami vyhoreného hotela na Duchonke 

     
Foto: M. Pavlík, 2023                                    Foto: M. Pavlík, 2023 

 

Pred pamätníkom padlým v SNP a v II. sv. vojne na rázcestí na Duchonke 

 
Foto: M. Pavlík, 2023 
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3   Záverečná exkurzia žiakov na Moravu 

Výsledky - výstup a splnenie cieľa: 

Termín Vyučujúci Počet žiakov Zameranie 

21.6.-

22.6.2023 

Mgr. Soňa 

Krajčíková 

22 návšteva Moravského krasu, pozorovanie 

povrchových a podzemných krasových útvarov, 

turistika 

RNDr. Milan 

Krajčík 

prehliadka areálu Lednického zámku, návšteva 

skleníka s exotickými rastlinami 

 

- Účastníci, ktorí sa aspoň dvakrát zúčastnili vychádzok a prejavili záujem, mali možnosť sa  

zúčastniť záverečnej exkurzie na Moravu do Moravského krasu a Lednice v termíne 21.6. – 

22.6.2023. 

- Prvý deň exkurzie si v Moravskom krase prezreli priepasť Macocha z dolného a horného 

mostíka. Polhodinovou turistickou vychádzkou od priepasti sa presunuli k Punkevním 

jaskyniam. Po prehliadke jaskyne sa plavili loďkou na riečke Punkva. 

 

Priepasť Macocha je 138,5 metrov hlboká a najhlbšia v Českej republike i v strednej Európe. 

Výhliadkové mostíky boli vybudované v roku 1883 (horný) a v roku 1899 (dolný). Macocha 

vznikla zrútením stropu veľkej jaskyne. V dolnej časti priepasti sa nachádza jazierko. Riečka 

Punkva vznikla sútokom viacerých zdrojníc vo vápencovom území, vyteká zo systému 

Punkevních jaskýň. V Moravskom krase sú sprístupnené ešte ďalšie 4 jaskyne – Sloupsko-

šošuvské, Balzarka, Kateřinská, Výpustek. 

 

 

Účastníci exkurzie na hornom mostíku              Účastníci exkurzie na dolnom mostíku 

     
Foto: M. Krajčík, 2023                                           Foto: S. Krajčíková, 2023 
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Prechod od Macochy k Punkevní jaskyne          Plán areálu Macochy 

                  
Foto: M. Krajčík, 2023                                            Foto: M. Krajčík, 2023                                            

 

Trasa k Punkevní jaskyni                                    Žiaci v Punkevní jaskyne 

       
Foto: M. Krajčík, 2023                                        Foto: M. Krajčík, 2023       
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Dolná časť priepasti Macocha                           Turistické značenie na Macoche 

        
Foto: M. Krajčík, 2023                                     Foto: M. Krajčík, 2023   

                

 

 

Lanovka od Macochy k Punkevní jaskyni          Žiaci na plavbe loďkou po riečke Punkva                  

                          
Foto: M. Krajčík, 2023                                        Foto: M. Krajčík, 2023 

 

  

- Druhý deň exkurzie v Lednici si prezreli žiaci kaštieľ, zámocký areál s minaretom, navštívili 

aj unikátny skleník s exotickým rastlinstvom, druhý najstarší v Európe. 

 

Lednický zámok je od roku 1945 v správe českej republiky. Novogotická prestavba v 19. 

storočí z neho vytvorila romantické sídlo s 200 ha parkom, v ktorom je palmový skleník, 

rímsky akvadukt, čínsky pavilón, minaret a iné zaujímavé stavby. V 13. storočí zámok patril 
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štajerskej šľachtickej rodine Liechtenštainovcov, postupne bol prestavaný na ich letné sídlo. 

Pôvodný zámocký skleník bol založený v roku 1717. 

  

 

 Žiaci na prehliadke kaštieľa Lednice          Interiér zámku Lednice                                                                     

   
Foto: M. Krajčík, 2023                                 Foto: M. Krajčík, 2023            

 

 

Prehliadka skleníka v areáli zámku Lednice  Žiaci s učiteľkou v skleníku v areáli Lednického zámku                              

               
Foto: M. Krajčík, 2023                                 Foto: M. Krajčík, 2023     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



42 
 

 Areál zámku Lednice - výsadba                Areál zámku Lednice – v pozadí zámok                                      

                   
Foto: M. Krajčík, 2023                                Foto: M. Krajčík, 2023     

 

Žiaci pred zámkom Lednice                       Areál zámku Lednice                                        

   
Foto: M. Krajčík, 2023                                   Foto: M. Krajčík, 2023                                                

 

 

Zoznam účastníkov jednotlivých vychádzok a záverečnej exkurzie je uvedený v nasledujúcich 

tabuľkách. 

 

Prehľad účastníkov jednotlivých vychádzok v roku 2022 a 2023 
P.č

. 

Meno a priezvisko Trieda 

v šk. 
roku 
2022/2023 

14.6. 

2022 

Marhát 

25.6. 

2022  

Panská 

Javorina 

17.9. 

2022 

V. Tribeč 

1.10. 

2022 

Valy 

15.10. 

2022 

Žibrica 

25.3. 

2023 

Kozlica, 

Javor. 

vrch 

1.4. 

2023 

Nemečky, 

Kulháň 

15.4. 

2023 

Horňany, 

Krnča 

29.4. 

2023 

Podhradie 

TO hrad 

13.5. 

2023 

Duchonka 

s

p

o

l

u 

1 Emily Rodriguez VI.OG + + +  + +    + 6 

2 Eliška Haninová VI.OG + + +   +    + 5 

3 Jakub Halmo VI.OG + + +  + +   +  6 

4 Michal Sedlár VI.OG + + +  + +     5 

5 Lea Hlavinová II.B   + + +    + + 5 

6 Tamara Gubišová II.B  +  + + + +  +  6 

7 Alexander Katona II.C    +       1 

8 Ela Zimová II.C     +      1 

9 Zuzana Srnková II.C     +      1 

10 Emma Kumposchtová II.C      +  +  + 3 

11 Hanka Martonová II.C        +  + 2 

12 Simona Urbanová II.D  +         1 

13 Adriána Igazová II.D  +         1 

14 Terézia Ondrušková II.D + +  + +  + + +  7 

15 Andrea Zubatá II.D    +       1 
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16 Ema Poluchová III.A     +      1 

17 Emma Molnárová III.B   +        1 

18 Tamara Kotruchová III.B   +        1 

19 Tomáš Novotný III.B   +        1 

20 Magdaléna Urminská III.B   +        1 

21 Hana Jakubová III.C     +      1 

22 Sabina Sekmanová III.C     +      1 

23 Kvetoslava 

Procházsková 

III.C     +      1 

24 Saria Korkmaz III.C     +      1 

25 Ima Irbis III.C     +      1 

26 Aneta Kondrlová III.C         +  1 

27 Lena Bezáková III.C         +  1 

28 Nikola Laciková III.C     +      1 

29 Katarína Anna 

Bezáková 

III.D   +      +  2 

30 Viktória Gajdošová III.D +  +        2 

31 Simona Urbanová III.D   +        1 

32 Sofia Machovičová III.D     +  +    2 

33 Adriána Igazová III.D   +        1 

34 Martina Aneštíková III.D       + + + + 4 

35 Tereza Koncová III.D        +   1 

36 Tamara Stanková III.D         +  1 

37 Lenka Poliačiková IV.A   + +       2 

38 Jakub Šimun IV.A   + +       2 

39 Peter Vaňo IV.A      +   +  2 

40 Martin Mokoš IV.A    +  +  + +  4 

41 Tomáš Geschwandtner IV.B + +         2 

42 Martin Piecka IV.B  +  +       2 

43 Martin Galbavý IV.B  +         1 

44 Zuzana Hajniková IV.B  +  +     +  3 

45 Emma Števanková IV.B  +         1 

46 Martin Poništ IV.B +          1 

47 Adam Ponteš IV.B    +  + +    3 

48 Martin Žiak IV.B +          1 

49 Nina Leoni Matušková IV.B    +  +  + +  4 

50 Lucia Škvareninová IV.B +          1 

51 Daniel Herda IV.C + + + +  +     5 

52 Chiara Vaňová IV.C +          1 

53 Lucia Šmotláková IV.C +          1 

54 Adam Štefanides IV.D + +  +  +  + +  6 

55 Simona Streicherová I.A      +   +  2 

56 Nadja Matušková I.A      +   +  2 

57 Martin Vincúr I.A      + + +   3 

58 Kamila Košíková I.C       +    1 

59 Nikol Žáková I.C       +    1 

60 Stella Patai I.C       +    1 

61 Filip Hippík I.C        +   1 

Sp.   14 15 16 14 16 15 9 10 16 6  
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Prehľad žiakov, ktorí sa najčastejšie zúčastnili vychádzok (aspoň dvakrát)/zúčastnili sa aj záverečnej 

exkurzie 
P.č. Meno a priezvisko Trieda Zúčastnil sa geografických 

vychádzok ...krát 

Zúčastnil sa záverečnej 

exkurzie 

1 Terézia Ondrušková II.D 7 áno 

2 Adam Štefanides IV.D 6 nie 

3 Emily Rodriguez VI.OG 6 áno 

4 Jakub Halmo VI.OG 6 áno 

5 Tamara Gubišová II.B 6 áno 

6 Daniel Herda IV.C 5 áno 

7 Eliška Haninová VI.OG 5 áno 

8 Michal Sedlár VI.OG 5 áno 

9 Lea Hlavinová II.B 5 áno 

10 Martina Aneštíková III.D 4 áno 

11 Martin Mokoš IV.A 4 áno 

12 Nina Leoni Matušková IV.B 4 áno 

13 Adam Ponteš IV.B 3 áno 

14 Martin Vincúr I.A 3 áno 

15 Zuzana Hajniková IV.B 3 áno 

16 Emma Kumposchtová II.C 3 áno 

17 Hanka Martonová II.C 2 áno 

18 Katarína Anna Bezáková III.D 2 áno 

19 Viktória Gajdošová III.D 2 nie 

20 Sofia Machovičová III.D 2 nie 

21 Lenka Poliačiková IV.A 2 nie 

22 Jakub Šimun IV.A 2 áno 

23 Peter Vaňo IV.A 2 áno 

24 Tomáš Geschwandtner IV.B 2 nie 

25 Martin Piecka IV.B 2 áno 

26 Simona Streicherová I.A 2 áno 

27 Nadja Matušková I.A 2 áno 
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4   Postrehy a skúsenosti účastníkov geografických vychádzok 

 Ohlasy na organizovanie geografických vychádzok boli pozitívne ako zo strany učiteľov, tak 

i žiakov. Učitelia ocenili možnosť a príležitosť ukázať žiakom, že vyučovanie v teréne dotvára 

v praktickej rovine klasické školské vyučovanie v triede a posilňuje záujem o geografické vzdelávanie. 

 

 Postrehy žiakov boli nasledovné: 

Terézia Ondrušková, II.D: „Naše vychádzky boli veľmi príjemným spestrením školského roka a taktiež 

jedným z mála projektov, ktoré sa organizovali v soboty. Tento fakt nám zaistil, že sa nemusíme 

strachovať o dobiehanie zameškaného učiva a môžeme si naplno užívať prírodu a okolie. Celkovo bola 

organizácia na veľmi dobrej úrovni, jediné čo sme museli ako študenti urobiť na je realizáciu urobiť, 

bolo prísť na vopred dohodnuté miesto a o dopravu sa postaral bezpečný mikrobus. Ďalšia vec, ktorá 

ma veľmi potešila, bola pestrosť vychádzok - od nenáročných náučných chodníkov po strmé túry, čiže 

každý si mohol nájsť presne to svoje. Tento projekt mi dal mnoho nových informácií o svojom kraji, 

ktoré by som inak získať nemohla - či už vďaka prípadným náučným tabulám, tak aj vďaka odbornému 

výkladu sprevádzajúcich profesorov, ktorým ďakujem za to, že nám niečo takéto v rámci ich voľného 

času zrealizovali“. 

Jakub Halmo, VI. OG: „S projektom geografických vychádzok som bol veľmi spokojný. Všetko bolo 

zorganizované tak, aby jedinou našou starosťou bolo nastúpiť do autobusu, ktorý nás vždy odviezol 

presne tam, kde bolo treba, čo by verejnou dopravou nebolo možné. V rámci vychádzok sme navštívili 

väčšinu významných lokalít v našom okolí a získali sme veľa nových znalostí. Niektoré túry boli ťažšie, 

takže sme si aj zašportovali, v každom prípade však panovala dobrá, priateľská nálada. Som naozaj 

rád, že sa tieto vychádzky uskutočnili a že som sa ich mohol zúčastniť“. 

 Emily Rodriguez, VI.OG: „Moje skúsenosti z jednotlivých geografických vychádzok by som opísala 

len veľmi pozitívne, keďže termíny konania boli dostatočne dopredu ohlásené, po časovej stránke 

trvania vychádzky boli nenáročné a preprava na miesta, odkiaľ sa začínala naša túra, bola vždy 

presná a nanajvýš pohodlná. Taktiež sa mi páčil prístup vyučujúcich, ktorí sa s nami vychádzok 

zúčastňovali, pretože nám hovorili o geografických pomeroch, histórii alebo rôznych zaujímavostiam 

daného okolia, vďaka týmto postrehom som sa niečomu mohla priučiť. Som veľmi rada, že som sa 

mohla zúčastniť turistiky v podobe takýchto geografických vychádzok a vyplniť tak svoj voľný čas 

zdravým pohybom v prírode. Dúfam, že aj v budúcnosti sa budú konať podobné projekty, ktoré by tak 

mohli rozšíriť povedomie o našom okolí a podporovať turistiku“. 

Michal Sedlár, VI. OG: „S projektom geografických vychádzok som spokojný. Vďaka projektu sa 

mohli žiaci školy ako skupina zúčastniť na rôznych túrach po významných kopcoch v okolí. Niektoré 

boli ťažšie, ale zvládli sme to. Skvelé bolo, že nás autobus zaviezol vždy tam, kde sme chceli. Aktivity 

boli rôzne od zbierania odpadkov až po orientovania sa na mape, získavanie študijného materiálu, 

oboznamovanie sa s geografiou krajiny. Som rád, že som sa týchto vychádzok zúčastnil“. 

Tamara Gubišová, II.B: „Organizácia každej vychádzky bola vždy dotiahnutá až do konca. Program 

bol vždy pestrý, či už sme išli s kamarátmi alebo spolužiakmi, ktorých sme bližšie nepoznali, nikdy sme 

sa nenudili. Nadviazala som veľa nových kamarátstiev, za čo som naozaj rada. Navštívili sme veľa 

krásnych miest v okolí, o ktorých sme ani nevedeli. Prípadne požiadavky boli vždy vypočuté a v rámci 

možností aj zrealizované. Ako sa hovorí, vyčistili sme si v hlave myšlienky a zdolávať kopce bola jedna 

radosť. Môžem iba chváliť a odporúčať ďalej“. 
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5 Ukážka implementovania aktivít do edukácie počas geografickej vychádzky  

 

Význam geografickej vychádzky s FG a HG zameraním (na Marhát) vo vyučovaní 

geografie a iných predmetov 

 

Aktivity počas geografickej vychádzky: 

- práca s topografickou mapou a buzolou, 

- vykreslenie profilu terénu, 

- zbieranie vzoriek pôdy, 

- zbieranie listov a rastlín na herbár, prípadne fotografovanie chránených rastlín, 

- fotodokumentácia historických pamiatok. 

 

Témy vzdelávania:  

- topografia, 

- mikroklíma miestneho regiónu, 

- vertikálne usporiadanie rastlinstva, 

- rozšírenie rastlinstva, pôdnych typov 

- historické pamiatky miestneho regiónu, 

- socioekonomická charakteristika regiónu. 

Prínos pre geografiu: 

- orientácia v teréne, 

- aplikovanie zložiek prírody na miestny región, 

- získanie predstavy o výskyte rastlinstva a živočíšstva v rámci regiónu Považský Inovec, 

- poznávanie a pozorovanie odlišností pôdnych typov v teréne, 

- oboznámenie sa so sakrálnymi pamiatkami v okolí Marhátu, 

- analyzovanie socioekonomického potenciálu mikroregiónu. 

Prínos pre globálne vzdelávanie: 

- poznať lokálne a globálne FG a HG súvislostí mikroregiónu. 

Prínos pre iné predmety: 

- biológia (klimatické zmeny a výskyt rastlinstva), 

- environmentálna výchova (dôsledky klimatických zmien na rastlinstvo, ťažba dreva v regióne 

a jej dôsledky). 

Rozvoj zručností: 

- sociálne (zodpovednosť, spolupráca, tvorivosť) 

Formy práce: 

- terénne vyučovanie, tímová práca, rozhovor. 

Rozvoj kľúčových kompetencií: 

- sociálne, komunikačné, interpersonálne. 

Posilnenie gramotnosti: 

- prírodovedná. 

Použité pomôcky: 

- blok na písanie, pero, buzola, topografická mapa. 

Fázy aktivity: 

Evokácia 

- úvodom žiaci pod vedením učiteľa sa oboznámia v rámci prípravnej fázy s FG a HG pohoria 

Považský Inovec, využijú k tomu doterajšie poznatky z GEG, 

- následne sa žiaci rozdelia do štyroch 4- členných skupín (každý tím bude študovať a následne 

v teréne sledovať inú FG zložku, jeden z tímov oboznámi ostatných členov skupiny s históriou 

rotundy Jurko na trase vychádzky),  

- učiteľ vyzve, aby jednotlivé tímy stručne referovali o pridelenej tematike, 

- následne svoje závery zapíšu na tabuľu (z každej skupiny 1 žiak), spolu pod vedením učiteľa 

sformulujú vzťahy a súvislosti jednotlivých zložik geografickej sféry, 

- v rámci realizačnej fázy na vychádzke žiaci budú pozorovať jednotlivé prvky krajiny, 

vykreslia profil trasy výstupu, budú zbierať vzorky rôznych pôdnych typov, dokumentovať 

rastlinstvo, sledovať vzájomnú väzbu jednotlivých zložiek FG prostredia.  
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- na vrchole Marhát pomocou mapy a buzoly budú identifikovať panorámu okolia, 

geomorfologické celky v okolí, 

- vytvoria databázu socioekonomických aktivít, ktoré sa v skúmanom území vyskytujú a tým 

predstavia potenciál krajiny skúmaného územia, 

- po uskutočnení vychádzky v škole v rámci záverečnej fázy žiaci prezentujú svoje zážitky, 

skúsenosti a poznatky z vychádzky, pripravia výstupné materiály, ktoré budú použité pre 

záverečný zborník z vychádzok, 

- učiteľ vyhodnotí a ocení prácu žiakov. 

 

Uvedomenie 

- žiaci si uvedomia prostredníctvom poznania konkrétneho regiónu vzťahy medzi zložkami 

geografickej sféry, 

- vypracujú výstupný materiál z vychádzky,  

- spolu s vyučujúcimi spracujú fotodokumentáciu, 

- záverečné vyhodnotenie urobí učiteľ, ktorý diskusiu v jej priebehu riadil. 

Reflexia 

- učiteľ sa opýta žiakov, ako sa im v tíme pracovalo, čo im robilo problémy, 

- opýta sa, čo nové sa dozvedeli,  

- rozvinie diskusiu o predmetných témach. 
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     Záver 

 

 Geografické vychádzky priniesli viacero benefitov pre žiakov ako cieľovú skupinu. Hlavnými 

sú názornosť aplikovania prvkov fyzickej geografie, humánnej geografie a environmentálnej výchovy 

v praxi, poznávanie miestneho regiónu, ochrana životného prostredia najbližšieho okolia, zbieranie 

empirického materiálu, práca v terénne, získavanie praktických zručností, možnosť monitorovať terén, 

rozvoj medzi predmetových vzťahov (geografia – biológia – ekológia – fyzika – chémia). Okrem toho 

geografické vychádzky majú význam z hľadiska zdravotného, posilnenia ochrany života a zdravia, tiež 

z hľadiska rozvoja interpersonálnych vzťahov. 

 Výhodou vychádzok je práve skutočnosť, že žiaci môžu plnohodnotne v prírode sledovať javy, 

ktoré poznajú z vyučovacích hodín v triede. Sú v príjemnom prostredí, ktoré na nich pôsobí, 

poznávajú, učia sa bezprostrednou formou a pamätajú si informácie prostredníctvom toho, čo zažijú. 

 Geografické vychádzky sú súčasťou outdoorového vyučovania v teréne. Práve outdoorové 

vyučovanie je jedna z takých foriem vzdelávania, ktorá prináša žiakom množstvo výhod, akými sú 

pozitívny vzťah k prírode, ochrana prírody, vyučovanie v komunite, budovanie komunity, odbúravanie 

stresu, bezprostrednosť prijímania informácií a mnoho ďalších. 
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